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SUMMARy
The states where the leasing activity is wide-spread do not necessarily have special legal regulations 

in this respect. In many countries leasing operations are regulated by general civil or commercial legal 
provisions, as well as the tax and accounting regulations on leasing. However, there are many countries 
where leasing operations are regulated by a special law. But even in this case legal regulations are not 
uniform. The difference lies in various understanding of leasing.

N u în toate statele, unde operaţiunile de leasing 
financiar derulează cu succes, există o legislaţie 

specială dedicată acestora. În Marea Britanie*, 
Germania**, Danemarca, Ţările de Jos activitatea 
de leasing nu este nici limitată, nici reglementată 
pe cale normativ-juridică.1 În alte state ale Europei 
Occidentale mai mult s-au conturat formele clasice, 
fiind elaborate acte normative speciale, al căror scop 
este reglementarea juridică nemijlocit a operaţiunilor 
de leasing (Legea Franţei din 1966 privind leasingul 
echipamentului a fost luată ca bază pentru elaborarea 
legilor Portugaliei (1986) şi Spaniei (1988)).2 Legi 
speciale dedicate leasingului au şi majoritatea statelor 
din fostul lagăr socialist.

Însă, reglementările legale privind leasingul diferă 
esenţial de la stat la stat.3 De exemplu, rolul dreptului de 
opţiune la procurarea bunului este tratat absolut diferit: 
de la recunoaşterea lui ca fiind element obligatoriu până 
la renunţarea totală la prezenţa acestuia în raporturile 
de leasing. Astfel, modelul francez şi italian al 
operaţiunilor de leasing (cu opţiunea de răscumpărare 
a bunului la expirarea contractului la un preţ din care 
este exclusă valoarea ratelor de leasing) în Anglia este 
privit ca locaţiune-vânzare. În SUA, dreptul la opţiune 
de asemenea nu este considerat ca fiind obligatoriu 
pentru calificarea leasingului. În Japonia, dreptul la 
opţiune în general nu se aplică.4

În unele state, legislaţia stabileşte criterii de delimi-
tare a leasingului financiar de cel operaţional (Franţa, 
Belgia, Spania, Ţările de Jos, Grecia, Brazilia, Argentina, 
Ungaria, Panama, Turcia, Rusia, România etc.), în altele 

nu există deosebiri legal stabilite (SUA, Marea Britanie, 
Japonia, Germania, Austria, Australia, Canada, Republica 
Cehă, Danemarca, Israel, Finlanda etc.). Totodată, în 
cadrul evidenţei contabile şi impunerii fiscale şi în aceste 
state leasingul este delimitat pe tipuri de leasing: financiar 
şi operaţional.5

Legislaţia Italiei, SUA, Franţei stabileşte cerinţe 
speciale pentru derularea operaţiunilor de leasing. 
Contractele de leasing necesită a fi înregistrate în 
instanţele de judecată în vederea anunţării terţelor 
persoane, al căror cerc este stabilit de lege, despre 
proprietarul obiectului leasingului.6

Lipsa uniformităţii în legislaţia leasingului 
este corelată cu deosebirile esenţiale existente în 
standardele şi regulile de evidenţă contabilă din 
diferite state. De exemplu, sistemul anglo-saxon al 
evidenţei contabile (aplicat cu mici modificări în 
Olanda, Germania, Belgia, SUA, Japonia, Grecia) 
tinde să oglindească potenţialul economic al societăţii 
comerciale în mod adecvat şi, din acest considerent, 
cere reflectarea aşa-numitei „proprietăţi economice” 
la bilanţul locatarului. În Franţa şi în ţările Europei 
de Sud, dimpotrivă, ţinerea evidenţei contabile 
a operaţiunilor de leasing rezultă din dreptul de 
proprietate al locatorului asupra obiectului leasingului. 
În primul caz, evidenţa contabilă este ţinută conform 
Standardelor privind evidenţa leasingului elaborate de 
către Comitetul pentru standardizarea internaţională a 
evidenţei contabile şi aprobate de ţările în cauză. Însă, 
Comisia Uniunii Europene şi Organizaţia leasingului 
din Europa susţin totuşi proprietatea juridică asupra 
obiectului leasingului7, cerând, respectiv, ca aceasta să 
fie reflectată la bilanţul contabil al locatorului.

În conformitate cu legislaţia majorităţii statelor 
capitaliste dezvoltate, transmiterea echipamentului şi 
utilajului în leasing era reglementată până nu demult 

* Unul dintre puţinele acte normative în Anglia, de exemplu, care 
tangenţial reglementează operaţiunile de leasing, este Actul privind 
Creditul de Consum (Consumer Credit Act) ce conţine norme juridice 
privind creditele pentru consumatori.

** În Germania, regulile leasingului au fost stabilite de acte 
normative bazate pe dreptul comercial.
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de normele generale privind locaţiunea. Doar în 
ultimul timp, în legislaţia civilă a unui şir de state a 
fost definit leasingul, precum şi unele tipuri şi categorii 
ale acestuia, iar unele state în general au adoptat acte 
normative special dedicate leasingului. Deşi, trebuie 
să recunoaştem că prezenţa unei legi speciale dedicate 
operaţiunilor de leasing nu este factorul determinant al 
dezvoltării acestuia.

Conform cercetărilor efectuate de N.N. Popova8 şi 
concluziilor făcute în domeniul reglementării juridice 
a leasingului în diferite state, acestea sunt clasificate în 
trei grupe de bază:

1) ţările continentale ale Europei Occidentale 
(Franţa, Belgia, Italia), care au legi ce reglementează 
nemijlocit activitatea de leasing;

2) ţările a căror legislaţie conţine prevederi legale 
cu privire la operaţiunile de leasing (ţările „de drept 
comun” – Anglia, Noua Zeelandă, Australia);

3) ţările care nu au legi şi acte subordonate legilor 
special dedicate leasingului (SUA, Germania).

Cunoscând că volumul esenţial al operaţiunilor 
de leasing în anul 2000 a fost concentrat în şase state: 
SUA, Japonia, Germania, Marea Britanie, Franţa 
şi Italia, observăm că nu prezenţa unor legi speciale 
dedicate leasingului este factorul determinant în 
ponderea activităţii de leasing, ci mai mult nivelul 
economic, în special situaţia industrială a statului. 
Totodată, suntem de acord că o legislaţie „investiţional 
orientată” poate facilita mult dezvoltarea operaţiunilor 
de leasing în stat.9

În continuare, pentru analiza situaţiei normativ-
legale a statelor-lider, vom scoate în evidenţă 
reglementările juridice ale acestora privind 
desfăşurarea tranzacţiilor de leasing, în special a celor 
de tip financiar. De asemenea, considerăm important 
să analizăm şi cadrul legal al Federaţiei Ruse, al 
României, state unde există acte normative consacrate 
leasingului financiar şi a căror legislaţie stă, de regulă, 
la baza inspiraţiei legiuitorului moldovean. Aşadar: 

Statele Unite ale Americii. În a doua jumătate a 
secolului XX, în SUA au fost adoptate un şir de acte 
normative ce reglementează desfăşurarea activităţii de 
leasing. Iniţial, băncile nu aveau dreptul de a participa 
în calitate de locator în operaţiunile de leasing. Însă, 
acestea participau activ în calitate de creditori ai 
companiilor de leasing. În anul 1963 băncilor le-a fost 
permisă practicarea nemijlocită a activităţii de leasing. 
În rezultat, multe bănci americane au fondat companii 
specializate de leasing sau au creat departamente 
mari ce activau în această direcţie. Mai târziu, în 
1987, conform Legii privind concurenţa echitabilă în 
activitatea bancară, băncilor le-a fost stabilită o limită 
de investire în contracte de leasing – în mărime de nu 
mai mult de 10% din valoarea activelor sale.10

La dezvoltarea rapidă a leasingului în SUA a 
contribuit şi politica promovată de stat, care din start 
a elaborat un program de stimulare a operaţiunilor 
de leasing: erau permise diverse scheme flexibile de 
achitare, facilităţi fiscale pentru investiţii, posibilitatea 
amortizării rapide a bunului etc. 

În noiembrie 1976 a fost adoptat Standardul de 
Stat Financiar Contabil (FASB) 13 (în vigoare – din 
1977) ce reglementează regulile de ţinere a evidenţei 
contabile privind operaţiunile de leasing.11 Normele 
FASB 13 reglementează ambele tipuri de leasing: 
leasingul operaţional (care este tratat ca o locaţiune 
ordinară) şi leasingul financiar (asimilat vânzărilor şi 
cumpărărilor în credit). Pentru delimitarea acestora, 
legislaţia fiscală porneşte de la criteriul scopului pentru 
care a fost încheiat contractul de leasing, arătând că 
pentru a se considera leasing financiar părţile urmaresc 
transferul dreptului de proprietate încă de la semnarea 
contractului. Prin urmare, în SUA, un contract este 
considerat ca leasing financiar dacă îndeplineşte una 
din următoarele condiţii12:

- la expirarea duratei contractului de leasing, 
proprietatea asupra bunului se transferă automat către 
locatar; 

- contractul include opţiunea de cumpărare a 
obiectului leasingului la o valoare netă inferioară 
valorii de piaţă (bargain-purchase option);

- perioada locaţiunii reprezintă 75% sau mai mult 
din durata vieţii economice a bunului ce constituie 
obiect al contractului;

- valoarea actualizată a ratelor de leasing este 
egală cu sau mai mult de 90% din valoarea de piaţă a 
bunului, calculată la încheierea contractului.

În anul 1981, în SUA a fost adoptată Legea privind 
reforma sistemului de impozitare. Aceasta stabilea 
criteriile de atribuire a tranzacţiilor la activitate de 
leasing. În special, au fost permise convenţiile privind 
transmiterea către compania-partener a facilităţilor 
fiscale în orice perioadă convenabilă pentru părţi. În anul 
1982, în Legea privind impozitarea a apărut termenul 
„leasing financiar”, care era definit ca o tranzacţie în 
cadrul căreia locatarului i se transmite în folosinţă 
utilaj, pe o durată ce este egală sau comparabilă* cu 
durata de funcţionare utilă a acestuia; ratele de leasing 
se achită locatorului şi nu creditorului; locatarul 
este responsabil pentru deservirea tehnică, achitarea 
impozitelor şi asigurarea bunului; valoarea totală 
a ratelor de leasing achitate de locatar în întregime 
acoperă valoarea bunului şi asigură locatorului un 
venit raportabil la capitalul investit.13 

*Termenul „comparabil” în acest sens este, in opinia noastră,un 
termen ce presupune o largă interpretare şi, respectiv, majorează riscul 
apariţiei disputelor între terţi.
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În 1986, climatul fiscal favorabil a fost limitat, 
deoarece Guvernul SUA a considerat că operaţiunile 
de leasing sunt o modalitate de a „exporta” facilităţile 
fiscale.14 Astfel, a fost redus brusc avantajul economic 
al leasingului, însă dezvoltarea leasingului în SUA 
nu s-a stopat, deoarece acesta, oricum, a rămas unul 
dintre cele mai avantajoase şi flexibile modalităţi de 
creditare. 

În prezent, leasingul în SUA este reglementat de 
o combinaţie de drept cutumiar, de legi referitoare la 
proprietate şi de anumite texte din CCU (în redacţia 
anului 1990), care tratează vânzarea, locaţiunea 
(art. 2A-103) şi tranzacţiile la termen, precum şi de 
reglementările fiscale.15 În 1999, la 11 martie, au fost 
aprobate noile reguli de efectuare a operaţiunilor de 
leasing internaţional (cross-border). 16

japonia. În prezent, Japonia nu are o bază juridică 
specială dedicată leasingului, companiile de leasing 
fiind libere în stabilirea conţinutului contractelor 
încheiate, bazându-se, în principal, pe reglementările 
Codului civil. La data de 31 martie 1988, Directorul 
Agenţiei Naţionale de Administrare a Taxelor a aprobat 
noile Recomandări (Recomandările precedente au fost 
adoptate cu 10 ani înainte) privind leveraged leasing.17 
În Japonia, tranzacţia este recunoscută ca leasing 
financiar dacă corespunde următoarelor condiţii18:

a) termenul leasingului este strict stabilit şi 
reprezintă nu mai puţin de 70% din durata de funcţionare 
utilă a bunului (60% – dacă durata de funcţionare utilă 
este de 10 şi mai mulţi ani);

b) valoarea totală a ratelor de leasing este 
comparabilă cu valoarea cheltuielilor efectuate pentru 
procurarea obiectului leasingului;

c) este interzisă anularea contractului de leasing 
pe toată perioada lui de acţiune.

De remarcat că în Japonia instituţiile bancare 
nu au dreptul să practice activitate de leasing în mod 
direct. Participarea maximală a acestora în tranzacţii 
de leasing a fost de 10%, asemenea legislaţiei Franţei, 
SUA, acum fiind redusă la marja de 5%.19

Germania. Iniţial, primul deceniu de utilizare a 
leasingului (de la începutul anilor ‘60 până la începutul 
anilor ‘70) în Germania nu exista o reglementare 
specială a leasingului. În principalele acte codificate 
de drept privat ale Germaniei, aşa cum sunt Codul civil 
german (CCG) şi Codul comercial german (CCoG), 
precum şi în alte acte legislative lipseşte definiţia 
legală a leasingului. Lipsesc şi alte norme juridice care 
îl reglementează în mod special.20 Aceasta se explică 
prin faptul că în anii 1900, când au fost adoptate CCG 
şi CcoG, activitatea de leasing încă nu era practicată în 
Germania. Astfel, reglementarea juridică a leasingului 
a pornit pe calea „precedentelor judiciare”. La moment, 

toate regulile legale privind activitatea de leasing sunt 
bazate pe reglementările CCG, CCoG, pe practica 
judiciară şi pe deciziile autorităţilor fiscale. 

Definiţia leasingului, precum şi a contractului 
de leasing lipseşte în CCG, acesta fiind reglementat, 
conform art. 535 din CCG, ca contract de locaţiune. 
Conform acestei legi, locatarul are dreptul să folosească 
bunul contra unei plăţi. Pe lângă acestea, se aplică 
prevederile legii cu referire la condiţiile generale ale 
activităţii comerciale şi ale legii vizând creditul de 
consum. În general, în Germania nu există restricţii 
privind categoria bunului care poate fi acordat în 
leasing, deşi cerinţe speciale privind înregistrarea se 
aplică la leasingul produselor software.21 

Instrucţiunile privind leasingul sunt nişte reguli 
administrative, obligatorii pentru organele financiare. 
Prevederi vizând leasingul cu achitare deplină pot fi 
găsite în Decretul privind activele mobile din 
19 aprilie 1971 şi în Decretul privind bunurile imobile 
din 21 martie 1972. Decretul din 22 decembrie 1975 
reglementează contractele cu achitare parţială şi, de 
regulă, se aplică doar bunurilor imobile. Contractul 
de leasing al bunurilor mobile cu achitare parţială este 
încheiat în conformitate cu Decretul din 23 decembrie 
1991.22

Prevederile legale referitoare la regimul fiscal 
aplicabil operaţiunilor de leasing (Decretul din 19 
aprilie 1971), reglementează trei tipuri de contracte23:

- contractul standard, încheiat pentru o perioadă 
fixă, cuprinsă între 40% şi 90% din viaţa economică 
a bunului, la a cărui expirare finanţatorul reia bunul, 
pentru a-l vinde pe piaţă;

- contractul reziliabil, care se încheie în aceleaşi 
condiţii ca primul, dar utilizatorul are dreptul de a-l 
rezilia în orice moment, sub rezerva efectuării unor 
vărsăminte;

- contractul cu opţiune de vânzare în favoarea 
finanţatorului, care are facultatea ca, la expirarea unei 
perioade irevocabile, să-l constrângă pe utilizator să 
cumpere bunul.

Conform legislaţiei germane, obiectul leasingului 
este la bilanţa locatorului, deoarece în caz contrar 
contractul este calificat ca fiind o tranzacţie de credit, 
ceea ce pune la îndoială statutul legal al locatorului ca 
proprietar juridic al bunului. 

Începând cu 1 ianuarie 1999, în Germania, 
în cazul insolvabilităţii locatarului, locatorul are 
dreptul preferenţial faţă de ceilalţi creditori ca fiind 
proprietarul bunurilor date în leasing24; de altfel, acest 
fapt este prevăzut şi în noua Lege cu privire la leasing 
a Republicii Moldova.

Marea Britanie. Prevederi cu referire la leasing în 
Marea Britanie pot fi găsite în diverse acte subordonate 
legilor şi în precedentele judiciare, care se referă, în 
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special, la alte subiecte. La etapa actuală, legislaţia 
britanică privind leasingul este foarte modestă. Reflecţii 
asupra leasingului putem întâlni în Actul privind 
creditele de consum (Consumer Credit Act) din 1974, 
precum şi în Actul privind protecţia consumatorului 
(Consumer Protection Act).25 

În Marea Britanie de asemenea există problema 
delimitării contractului de leasing de alte contracte 
similare, îndeosebi de contractul de locaţiune-
vânzare. Criteriu de bază pentru delimitarea acestora 
este prezenţa dreptului de opţiune al locatarului de 
a procura bunul la expirarea contractului de leasing, 
dreptul de opţiune atestând prezenţa unui contract 
de locaţiune-vânzare (în 1965 a fost aprobată Legea 
privind locaţiunea-vânzarea, aceasta având redacţii 
mai vechi – din 1938, 1954, 1964).26 

Ca şi în SUA, leasingul este examinat, apreciat, 
definit, în principal, din punct de vedere contabil, 
fiind reglementat de normele Standardului Contabil 
CCAP 21 „Evidenţa contabilă a tranzacţiilor de 
leasing”, aprobat în august 1984.27 

Contractul este recunoscut contract de leasing,  
dacă întruneşte cel puţin una din următoarele condiţii28:

1) contractul este încheiat pe un termen nu mai 
mic de 75% din durata de exploatare a bunului;

2) contractul prevede o achitare deplină sau 
esenţială* a valorii obiectului leasingului pe parcursul 
acţiunii contractului;

3) contractul prevede posibilitatea prelungirii 
leasingului pentru o compensare reciprocă, care e mai 
mică decât ratele de leasing existente la etapa dată pe 
piaţa liberă.

În Marea Britanie, deşi opţiunea de a procura 
bunul la expirarea contractului de leasing nu este 
esenţială, astfel că acest drept poate fi exercitat numai 
în funcţie de clauzele convenite de părţi la încheierea 
contractului de leasing, important pentru tratamentul 
juridic şi contabil al operaţiunilor de leasing este 
transferul riscurilor şi al beneficiilor către utilizator. 
Însă, spre deosebire de alte legislaţii, acest criteriu 
este exact – „testul de 90%”, ceea ce înseamnă că dacă 
la încheierea contractului valoarea totală a plăţilor 
este egală sau mai mare de 90% din valoarea reală 
a bunului, se prezumă că riscurile şi beneficiile se 
transferă la utilizator.29 

În Franţa, leasingul este reglementat expres de 
Legea nr. 66-455 din 1966 privind întreprinderile care 
practică credit-locaţia** şi de Decretul nr. 72-665/1972 
privind publicitatea operaţiunilor de credit-locaţie în 
materie mobiliară şi imobiliară.30

Tranzacţiile de leasing financiar sunt numite 
operaţiuni de credit-locaţie (credit-bail). Potrivit legii, 
clasificarea de bază a operaţiunilor de credit-locaţie 
porneşte de la natura bunului ce constituie obiect al 
contractului de locaţiune, existând astfel trei tipuri de 
credit-locaţie: mobiliară, imobiliară sau credit-locaţia 
fondului de comerţ. În cazul în care operaţiunea are 
ca obiect un bun mobil care nu este destinat activităţii 
profesionale, ci folosinţei familiale, vor fi aplicate 
prevederile Legii nr. 78-22/10.01.1978 privind creditul 
mobiliar.

Legea franceză nr. 66-455/1966 stabileşte, în 
art. 1 pct. 1, că operaţiunile de credit-locaţie sunt 
acele operaţiuni de locaţiune a echipamentului, 
procurat cu scopul de a fi transmis în locaţiune de 
către societatea care rămâne proprietarul bunului, 
în care este prevăzută posibilitatea locatarului de a 
procura echipamentul sau o parte din acesta la un 
preţ convenit cu locatorul cu luarea în consideraţie 
a ratelor de leasing achitate, sau cel puţin a unei 
părţi din acestea. Astfel, criteriile de bază pentru 
calificarea contractului ca fiind de credit-locaţie 
sunt: a) procurarea echipamentului cu scopul de 
a-l transmite ulterior în locaţiune; b) acordarea 
locatarului a dreptului de a procura echipamentul la 
expirarea termenului contractului şi c) stabilirea la 
momentul încheierii contractului a unui preţ la care 
locatarul ulterior poate procura echipamentul.31 

Observăm că unul dintre criteriile de calificare a 
contractului ca fiind de credit-locaţie este prezenţa în 
contract a opţiunii de a procura obiectul leasingului la 
expirarea contractului, pe când un contract de leasing 
este caracteristic prin faptul că locatarul, pe lângă 
opţiunea de a procura bunul, are dreptul să restituie 
bunul sau sa prelungească durata contractului. Astfel, 
Iu.S. Haritonova concluzionează că credit-locaţia 
este o varietate a leasingului, având particularităţile 
naţionale ale leasingului în Franţa, precum şi în Belgia 
şi Italia.32

Conceptul de transfer al „proprietăţii economice” 
asupra bunului nu se aplică în Franţa, astfel că 
finanţatorul, în calitatea sa de proprietar legal, este 
îndreptăţit la capitalizarea şi amortizarea bunului, în 
timp ce utilizatorul înregistrează în contul de profit şi 
pierderi ratele, ca cheltuieli deductibile.

Producătorul utilajului nu poate să-l transmită în 
leasing în baza contractului de credit-locaţie, adică nu 
este permis leasingul direct.33 Remarcabil este faptul 
că activitatea companiilor de leasing este supusă unor 
reglementări speciale, aşa cum este obligativitatea 
unui minim de capital stabilit de lege, înregistrarea 
societăţii la Banca Franţei şi obţinerea statutului de 
instituţie financiară etc.34

* Termenul „esenţială” în acest caz poate crea riscul unor variate 
interpretări ale normei juridice. 

** După E.V. Kabatova, Legea Franţei a fost prima lege special 
dedicată transmiterii utilajului în folosinţă temporară [31, p. 55].
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Italia. Nici legislaţia italiană nu ne oferă o definiţie 
a leasingului, însă, în baza principiului autonomiei 
contractuale, părţile semnatare ale unei convenţii sunt 
libere să determine conţinutul acesteia, în limitele 
impuse de lege. Pe baza uzanţelor create ca urmare a 
recurgerii pe scară largă la operaţiunile de leasing timp 
de aproape trei decenii, s-au stabilit caracteristicile 
leasingului financiar – leasingul activelor circulante 
sau fixe, pentru o perioadă determinată de timp, la 
sfârşitul căreia utilizatorul are opţiunea de cumpărare 
a bunului la un preţ prestabilit.35 

În general, legile franceză şi italiană au multe 
tangenţe: este indicat scopul procurării bunului, este 
stabilit dreptul de opţiune la procurarea bunului la 
expirarea contractului, nu este restricţia de a folosi 
bunul doar în scopuri profesionale, fiind permis 
leasingul de consum. Dar există şi deosebiri: legea 
italiană nu conţine norme privind corespunderea 
termenului contractului cu termenul de exploatare a 
echipamentului, nu este stabilită ordinea de calculare a 
preţului la care va fi răscumpărat bunul.36

Leasingul financiar este reglementat în particular 
de legislaţia fiscală. Astfel, de exemplu, Actul nr. 1329 
din 28.11.1965 conţine prevederi referitoare la vânzarea 
noilor piese pentru maşini; Decretul Consiliului 
nr. 918 din 30.08.1968, precum şi Actul nr. 1089 din 
25.10.1968 stabilesc că ratele de leasing în cadrul 
leasingului financiar sunt considerate ca investiţii 
efectuate de locatar; Actul nr. 298 din 06.06.1974 
menţionează despre automobilele închiriate cu 
opţiunea de a fi procurate la expirarea contractului.37

Federaţia rusă. În pofida faptului că, de regulă, 
legiuitorul moldovean în mare măsură se inspiră din 
legislaţia statelor din acelaşi mediu economic, mai ales 
din legislaţia Federaţiei Ruse, situaţia cu leasingul a fost 
de altă natură. În Federaţia Rusă, Legea cu privire la 
leasing a apărut doar peste doi ani după ce Parlamentul 
Republicii Moldova a adoptat legea specială dedicată 
raporturilor de leasing. 

În literatura de specialitate găsim o structurare, în 
patru etape, a perioadei de dezvoltare a bazei legale 
privind leasingul în Rusia38:

1. Perioada de până la anii ‘90, care reprezintă 
crearea bazelor economice şi a tuturor premiselor 
pentru dezvoltarea relaţiilor de leasing, leasingul 
fiind utilizat în proporţii foarte mici şi acelea doar în 
domeniul comerţului extern. Abia în 1990 au început 
să apară primele companii specializate de leasing.

2. Intrarea în vigoare, în anul 1991, a noilor 
norme privind efectuarea plăţilor de amortizare a 
generat o creştere bruscă a leasingului, inclusiv prin 
fondarea de noi societăţi de leasing.

3. Aprobarea unui şir de acte normative, prin 
care statul asigura susţinerea sa prin stabilirea anumitor 

facilităţi fiscale. Acestea, pe fundalul reducerii nivelului 
inflaţiei, au dat companiilor de leasing posibilitatea să 
funcţioneze eficient. Până la mijlocul anului 1998, 
industria leasingului se dezvolta cu succes.

4. Ultima etapă este remarcabilă prin adoptarea 
Legii Federaţiei Ruse cu privire la leasing, care a servit 
un nou imbold pentru dezvoltarea relaţiilor de leasing. 
Ulterior, denumirea legii a fost modificată în Legea 
privind locaţiunea financiară (leasingul), astfel fiind 
adusă în conformitate cu denumirea Capitolului 34 §6 
din Codul civil al Federaţiei Ruse.

Conform Legii Federaţiei Ruse cu privire la 
locaţiunea financiară (leasing), contractul este calificat 
ca fiind de leasing, dacă conţine clauza cu privire la 
investirea de către locator a mijloacelor financiare 
în obiectul leasingului şi la transmiterea acestuia 
locatarului. Detalii privind reglementările Rusiei cu 
referire la materia leasingului vor fi prezentate,  sub 
aspect comparativ, într-un alt studiu. Aici vom remarca 
doar că în Rusia reglementările juridice speciale privesc 
nemijlocit leasingul financiar, leasingului operaţional 
fiindu-i aplicate normele privind locaţiunea.*

românia. O privire retrospectivă asupra 
reglementărilor legale privind leasingul în România 
întâlnim la G. Ţîţa-Nicolescu.39 Potrivit acestuia, pentru 
prima dată leasingul în România a fost reglementat prin 
Ordonanţa Guvernului nr. 51/1997 privind operaţiunile 
de leasing şi societăţile de leasing, care şi acum este 
în vigoare, cu modificările aduse. Anterior consacrării 
legislative a operaţiunilor de leasing în România,  pri-
mele referiri la leasing s-au făcut în Hotărârea Guver-
nului nr. 72/1993 privind regimul vamal al bunurilor 
importate ce fac obiectul tranzacţiilor de leasing**. 
Apoi a urmat Ordonanţa Guvernului nr. 12/1995 
privind unele măsuri referitoare la regimul vamal al 
maşinilor, utilajelor şi instalaţiilor importate în cadrul 
tranzacţiilor de leasing, precum şi la regimul vamal 
al materiilor prime, pieselor de schimb, materialelor 
şi componentelor folosite în producţia proprie a unor 
agenţi economici.***

* Pe lângă reglementările din Codul civil şi Legea privind locaţiunea 
financiară (leasingul), Rusia mai are acte normative care prezintă 
importanţă pentru reglementarea leasingului, printre care: (1) Contractul-
model privind leasingul financiar al bunurilor mobile cu amortizare 
deplină, aprobat la 29.12.1995 de către Ministerul Economiei şi Ministerul 
Finanţelor ale FR; (2) Recomandările metodice privind calcularea plăţilor 
de leasing din 16.04.1996, aprobat de Ministerul Economiei al FR şi      
(3) Statutul-model al societăţii de leasing aprobat de Ministerul Economiei 
şi Ministerul Finanţelor ale FR la data de 29.12.1995.40

** Actul normativ reglementa aplicarea regimului de import 
temporar pentru bunurile intrate în ţară în baza unor contracte de leasing, 
însă cu obligaţia utilizatorului de a achita o sumă de bani reprezentând 
garantarea plăţii taxelor vamale. În cazul în care utilizatorul opta pentru 
cumpărarea bunului, taxele vamale se calculau la valoarea bunurilor de la 
data încheierii contractului de vânzare-cumpărare.

*** Ordonanţa în cauză a permis pentru prima dată aplicarea 
regimului vamal de import temporar, fără garantarea taxelor vamale, 
pentru bunurile introduse în ţară în baza unui contract de leasing. Termenul 
în care bunurile introduse în ţară urmau a fi restituite sau a primi o nouă 
destinaţie vamală era nu mai mare de 36 luni.
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Odată cu aprobarea Ordonanţei Guvernului 
nr. 51/1997, atât Hotărârea Guvernului nr. 72/1993, cât 
şi Ordonanţa Guvernului nr. 12/1995 au fost abrogate. 
Totodată, România are un şir de acte normative care 
de asemenea legiferează aplicaţii ale contractului de 
leasing.*

În concluzie la cele expuse, observăm că în multe 
state nu există o lege specială care să reglementeze 
regimul juridic aplicabil operaţiunilor de leasing. 
Totodată, în pofida inexistenţei unui act normativ 
special dedicat leasingului, acesta este folosit pe 
scară largă în statele la care ne-am referit. În multe 
ţări leasingul are la bază normele de drept civil sau 
comercial ori regulile aplicabile contractelor numite, 
avându-se în vedere, de asemenea, legislaţia fiscală 
şi contabilă privind leasingul, existentă în majoritatea 
ţărilor lumii. Astfel, am observat că ţările lumii au 
recurs la legiferarea operaţiunilor de leasing prin 
legislaţia comercială, civilă sau contabilă, pornind de 
la sistemul anglo-saxon iniţiat de SUA (Marea Britanie, 
Germania) sau de la sistemul francez (Belgia, Spania, 
Elveţia), având drept criteriu principal existenţa 
opţiunii de cumpărare a locatarului. 

La fel se cere concluzia că, pe lângă diversitatea 
reglementărilor legale ce diferă de la stat la stat, situaţia 
se complică şi din cauza înţelegerii sau interpretării 
greşite şi confuze a operaţiunilor de leasing, acestea 
fiind asimilate uneori cu vânzarea în rate sau cu 
locaţiunea. Totuşi, considerăm că o stabilire legală a 
instituţiei leasingului este absolut necesară, chiar dacă 
în ţară există reglementări contabile sau fiscale privind 
calificarea operaţiunilor efectuate la categoria celor 
de leasing. Mai mult ca atât, deducem necesitatea şi 

importanţa delimitării tipurilor de leasing, leasingul 
financiar fiind obiect de reglementare al unei legislaţii 
speciale, deoarece prin esenţa sa leasingul financiar 
are o natură juridică deosebită.
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